
２章 連立方程式
❶連立方程式とその解き方

次の連立方程式を解きなさい。 【10 点×6＝60点】

⑴ 񎝂 񀀳񐁸񂈒񀀲񐁹񀀽񀀱

񀀵񐁸񀀫񀀶񐁹񀀽񂈒񀀴񀀵

…①

…②
⑵ 񎝂 񀀳񐁸񀀫񀀴񐁹񀀽񂈒񀀱񀀵

񀀲񐁸񂈒񀀵񐁹񀀽񀀱񀀳

…①

…②

①񀃗񀀳 񀀹񐁸񂈒񀀶񐁹񀀽 񀀳
② 񀀫򨇆񀀵񐁸񀀫񀀶񐁹񀀽񂈒񀀴񀀵

񀀱񀀴񐁸 񀀽񂈒񀀴񀀲
񐁸񀀽񂈒񀀳

񐁸񀀽񂈒񀀳 を①に代入すると，
񀀳񀃗񀀨񂈒񀀳񀀩񂈒񀀲񐁹񀀽񀀱

񂈒񀀲񐁹񀀽񀀱񀀰

񐁹񀀽񂈒񀀵

①񀃗񀀲 񀀶񐁸񀀫 񀀸񐁹񀀽񂈒񀀳񀀰
②񀃗񀀳 񂈒򨇆񀀶񐁸񂈒񀀱񀀵񐁹񀀽 񀀳񀀹

񀀲񀀳񐁹񀀽񂈒񀀶񀀹
񐁹񀀽񂈒񀀳

񐁹񀀽񂈒񀀳 を②に代入すると，
񀀲񐁸񂈒񀀵񀃗񀀨񂈒񀀳񀀩񀀽񀀱񀀳

񀀲񐁸񀀽񂈒񀀲

񐁸񀀽񂈒񀀱

𰁸𠀽𢈒𠀳，𰁹𠀽𢈒𠀵 𰁸𠀽𢈒𠀱，𰁹𠀽𢈒𠀳

⑶ 񎝂 񐁢񀀽񂈒񀀲񐁡񀀫񀀷

񀀴񐁡񂈒񀀳񐁢񀀽񂈒񀀳񀀱

…①

…②
⑷ 񎝂 񀀲񐁸񂈒񐁹񀀽񂈒񀀳

񀀴񐁸񂈒񀀵񀀨񐁸񀀫񀀱񀀩񀀽񀀳񐁹

…①

…②

①を②に代入すると，
񀀴񐁡񂈒񀀳񀀨񂈒񀀲񐁡񀀫񀀷񀀩񀀽񂈒񀀳񀀱

񀀴񐁡񀀫񀀶񐁡񂈒񀀲񀀱񀀽񂈒񀀳񀀱

񀀱񀀰񐁡񀀽񂈒񀀱񀀰

񐁡񀀽񂈒񀀱

񐁡񀀽񂈒񀀱 を①に代入すると，
񐁢񀀽񂈒񀀲񀃗񀀨񂈒񀀱񀀩񀀫񀀷 񐁢񀀽񀀹

②より，񂈒񐁸񂈒񀀳񐁹񀀽񀀵 …③
① 񀀲񐁸񂈒 񐁹񀀽񂈒񀀳
③񀃗񀀲 񀀫򨇆񂈒񀀲񐁸񂈒񀀶񐁹񀀽 񀀱񀀰

񂈒񀀷񐁹񀀽 񀀷
񐁹񀀽񂈒񀀱

񐁹񀀽񂈒񀀱 を①に代入すると，
񀀲񐁸񂈒񀀨񂈒񀀱񀀩񀀽񂈒񀀳

񀀲񐁸񀀽񂈒񀀴

񐁸񀀽񂈒񀀲

𰁡𠀽𢈒𠀱，𰁢𠀽𠀹 𰁸𠀽𢈒𠀲，𰁹𠀽𢈒𠀱

⑸ 񎝂 񀀳񐁸񂈒񀀴񐁹񀀽񀀱񀀰

񐁸񂈒񀀰񀀮񀀵񐁹񀀽񀀲񀀮񀀵

…①

…②
⑹ 񎝅

񐁸
񀀴 񀀫 񐁹

񀀶 񀀽񀀲 …①

񐁸񀀫񐁹񀀽񀀹 …②
②񀃗񀀲より 񀀲񐁸񂈒񐁹񀀽񀀵 …③
① 񀀳񐁸񂈒񀀴񐁹񀀽񀀱񀀰
③񀃗񀀴 񂈒򨇆񀀸񐁸񂈒񀀴񐁹񀀽񀀲񀀰

񂈒񀀵񐁸 񀀽񂈒񀀱񀀰
񐁸񀀽񀀲

񐁸񀀽񀀲 を③に代入すると，
񀀲񀃗񀀲񂈒񐁹񀀽񀀵

񂈒񐁹񀀽񀀱

񐁹񀀽񂈒񀀱

①񀃗񀀱񀀲より 񀀳񐁸񀀫񀀲񐁹񀀽񀀲񀀴 …③
③ 񀀳񐁸񀀫񀀲񐁹񀀽񀀲񀀴
②񀃗񀀲 񂈒򨇆񀀲񐁸񀀫񀀲񐁹񀀽񀀱񀀸

񐁸 񀀽 񀀶

񐁸񀀽񀀶 を②に代入すると，
񀀶񀀫񐁹񀀽񀀹

񐁹񀀽񀀳

𰁸𠀽𠀲，𰁹𠀽𢈒𠀱 𰁸𠀽𠀶，𰁹𠀽𠀳

方程式 𠀳𰁸𢈒𰁹𠀫𠀴𠀽𠀶𰁸𠀫𰁹𠀫𠀸𠀽𢈒𰁸𢈒𠀲𰁹𠀫𠀷 を解きなさい。 【20 点】

񀀳񐁸񂈒񐁹񀀫񀀴񀀽񀀶񐁸񀀫񐁹񀀫񀀸 より 񂈒񀀳񐁸񂈒񀀲񐁹񀀽񀀴 …①
񀀳񐁸񂈒񐁹񀀫񀀴񀀽񂈒񐁸񂈒񀀲񐁹񀀫񀀷 より 񀀴񐁸񀀫񐁹񀀽񀀳 …②
①，②を連立方程式として解くと，񐁸񀀽񀀲，񐁹񀀽񂈒񀀵

𰁸𠀽𠀲，𰁹𠀽𢈒𠀵

連立方程式 񎝂 𰁡𰁸𢈒𠀲𰁢𰁹𠀽𠀱𠀴

𠀲𰁡𰁸𠀫𰁢𰁹𠀽𠀱𠀳
の解が 𰁸𠀽𠀴，𰁹𠀽𢈒𠀱 であるとき，𰁡，𰁢の値を求めなさい。 【20 点】

それぞれの式に 񐁸񀀽񀀴，񐁹񀀽񂈒񀀱 を代入すると，񎝂 񀀴񐁡񀀫񀀲񐁢񀀽񀀱񀀴

񀀸񐁡񂈒񐁢񀀽񀀱񀀳

…①
…②

①，②を連立方程式として解くと，񐁡񀀽񀀲，񐁢񀀽񀀳

𰁡𠀽𠀲，𰁢𠀽𠀳
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２章 連立方程式
❷連立方程式の利用

次の表は，食品𠁁，𠁂，𠁃それぞれ 𠀱𠀰𠀰 𠁧中に含
ふく
まれるたんぱく質の量を示したものです。

食品 𠁁 𠁂 𠁃

たんぱく質 񀀨𠁧񀀩 𠀲𠀰 𠀱𠀲 𠀵

これらの食品𠁁，𠁂，𠁃を合わせて 𠀳𠀰𠀰 𠁧使って料理を作り，たんぱく質が 𠀴𠀲 𠁧含まれるようにします。
食品𠁃を 𠀴𠀰 𠁧使うとして，次の問いに答えなさい。 〈三田学園高〉 【14 点×2＝28点】

⑴ 食品񀁁を 񐁸 񀁧，食品񀁂を 񐁹 񀁧使うとしたとき，񐁸と 񐁹の連立方程式をつくりなさい。
食品の量について，񐁸񀀫񐁹񀀫񀀴񀀰񀀽񀀳񀀰񀀰

含まれるたんぱく質の量について， 񀀲񀀰
񀀱񀀰񀀰 񐁸񀀫 񀀱񀀲

񀀱񀀰񀀰 񐁹񀀫 񀀵
񀀱񀀰񀀰 񀃗񀀴񀀰񀀽񀀴񀀲

񎝅
𰁸𠀫𰁹𠀫𠀴𠀰𠀽𠀳𠀰𠀰

𠀲𠀰
𠀱𠀰𠀰

𰁸𠀫
𠀱𠀲
𠀱𠀰𠀰

𰁹𠀫
𠀵

𠀱𠀰𠀰
𠃗𠀴𠀰𠀽𠀴𠀲

⑵ 食品񀁁と食品񀁂はそれぞれ何 񀁧使えばよいか求めなさい。
񐁸񀀫񐁹񀀫񀀴񀀰񀀽񀀳񀀰񀀰 より 񐁸񀀫񐁹񀀽񀀲񀀶񀀰

񀀲񀀰
񀀱񀀰񀀰 񐁸񀀫 񀀱񀀲

񀀱񀀰񀀰 񐁹񀀫 񀀵
񀀱񀀰񀀰 񀃗񀀴񀀰񀀽񀀴񀀲 より 񀀵񐁸񀀫񀀳񐁹񀀽񀀱񀀰񀀰񀀰

񀁁 𠀱𠀱𠀰 𠁧 񀁂 𠀱𠀵𠀰 𠁧

ある人が𠁁地から 𠀱𠀴 𠁫𠁭離れた𠁃地へ，途中の𠁂地までは自転車で，𠁂地から𠁃地までは歩いて行った
ところ， 𠀲時間かかりました。この人の自転車の速さを時速 𠀱𠀶 𠁫𠁭，歩く速さを時速 𠀴 𠁫𠁭とするとき，
𠁁地から𠁂地までの道のりと𠁂地から𠁃地までの道のりをそれぞれ求めなさい。 【24 点】

񀁁地から񀁂地までの道のりを 񐁸 񀁫񀁭，񀁂地から񀁃地までの道のりを 񐁹 񀁫񀁭とすると，

񎝅
񐁸񀀫񐁹񀀽񀀱񀀴

񐁸
񀀱񀀶 񀀫 񐁹

񀀴 񀀽񀀲

񀁁地から񀁂地まで 𠀸 𠁫𠁭 񀁂地から񀁃地まで 𠀶 𠁫𠁭

𠀲けたの整数があります。十の位と一の位の数の和が 𠀸であり，十の位と一の位の数を入れ替えてでき
る数はもとの数より 𠀳𠀶大きくなります。このとき，もとの数を求めなさい。 〈弘学館高〉 【24 点】

もとの数の十の位の数を 񐁸，一の位の数を 񐁹とすると，

񎝂 񐁸񀀫񐁹񀀽񀀸

񀀨񀀱񀀰񐁹񀀫񐁸񀀩񂈒񀀨񀀱񀀰񐁸񀀫񐁹񀀩񀀽񀀳񀀶

񐁸，񐁹の値ではなく，񀀲けたの整数を答えることに注意する。
𠀲𠀶

𠀶 𠀥の食塩水と 𠀲 𠀥の食塩水を混ぜて， 𠀵 𠀥の食塩水を 𠀳𠀰𠀰 𠁧作ります。 𠀲種類の食塩水をそれぞれ
何𠁧ずつ混ぜればよいか求めなさい。 〈埼玉栄高〉 【24 点】

񀀶 񀀥の食塩水を 񐁸 񀁧， 񀀲 񀀥の食塩水を 񐁹 񀁧混ぜるとすると，

񎝅
񐁸񀀫񐁹񀀽񀀳񀀰񀀰

񀀶
񀀱񀀰񀀰 񐁸񀀫 񀀲

񀀱񀀰񀀰 񐁹񀀽񀀳񀀰񀀰񀃗 񀀵
񀀱񀀰񀀰

񀀶 񀀥 𠀲𠀲𠀵 𠁧 񀀲 񀀥 𠀷𠀵 𠁧
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２章 連立方程式
❸まとめの問題

次の連立方程式を解きなさい。 【15 点×4＝60点】

⑴ 񎝂 񀀷񐁸񂈒񀀳񐁹񀀽񂈒񀀳񀀴

񀀲񐁸񂈒񐁹񀀽񂈒񀀱񀀰

…①

…②
⑵ 񎝂 񀀳񐁸񀀽񀀲񐁹񂈒񀀱 …①

񀀶񐁸񂈒񀀵񐁹񀀽񂈒񀀴 …②

① 񀀷񐁸񂈒񀀳񐁹񀀽񂈒񀀳񀀴
②񀃗񀀳 񂈒򨇆񀀶񐁸񂈒񀀳񐁹񀀽񂈒񀀳񀀰

񐁸 񀀽񂈒 񀀴

񐁸񀀽񂈒񀀴 を②に代入すると，
񀀲񀃗񀀨񂈒񀀴񀀩񂈒񐁹񀀽񂈒񀀱񀀰

񂈒񐁹񀀽񂈒񀀲

񐁹񀀽񀀲

①を②に代入すると，
񀀲񀀨񀀲񐁹񂈒񀀱񀀩񂈒񀀵񐁹񀀽񂈒񀀴

񀀴񐁹񂈒񀀲񂈒񀀵񐁹񀀽񂈒񀀴

񂈒񐁹񀀽񂈒񀀲

񐁹񀀽񀀲

񐁹񀀽񀀲 を①に代入すると，
񀀳񐁸񀀽񀀲񀃗񀀲񂈒񀀱

񀀳񐁸񀀽񀀳

񐁸񀀽񀀱

𰁸𠀽𢈒𠀴，𰁹𠀽𠀲 𰁸𠀽𠀱，𰁹𠀽𠀲

⑶ 񎝂 񀀳񀀨񀀲񐁸񀀫񀀱񀀩񂈒񀀵񐁹񀀽񀀰 …①

񀀳񐁸񀀫񀀴񐁹񂈒񀀱񀀸񀀽񀀰 …②
⑷ 񎝄

񀀰񀀮񀀲񐁸񀀫񀀰񀀮񀀱񐁹񀀽񀀱

񀀱
񀀴 񐁸񂈒 񀀱

񀀶 񐁹񀀽 񀀲
񀀳

…①

…②
⇨ 񎝂 񀀲񐁸񀀫񐁹񀀽񀀱񀀰 …③

񀀳񐁸񂈒񀀲񐁹񀀽񀀸 …④

①より，񀀶񐁸񂈒񀀵񐁹񀀽񂈒񀀳 …③
②より，񀀳񐁸񀀫񀀴񐁹񀀽񀀱񀀸 …④
③ 񀀶񐁸񂈒񀀵񐁹񀀽񂈒񀀳
④񀃗񀀲 񂈒򨇆񀀶񐁸񀀫񀀸񐁹񀀽񀀳񀀶

񂈒񀀱񀀳񐁹񀀽񂈒񀀳񀀹
񐁹񀀽񀀳

񐁹񀀽񀀳 を④に代入すると，
񀀳񐁸񀀫񀀴񀃗񀀳񀀽񀀱񀀸

񀀳񐁸񀀽񀀶

񐁸񀀽񀀲

③񀃗񀀲 񀀴񐁸񀀫񀀲񐁹񀀽񀀲񀀰
④ 񀀫򨇆񀀳񐁸񂈒񀀲񐁹񀀽 񀀸

񀀷񐁸 񀀽񀀲񀀸
񐁸񀀽񀀴

񐁸񀀽񀀴 を③に代入すると，
񀀲񀃗񀀴񀀫񐁹񀀽񀀱񀀰

񐁹񀀽 񀀲

𰁸𠀽𠀲，𰁹𠀽𠀳 𰁸𠀽𠀴，𰁹𠀽𠀲

𠀱周 𠀳 𠁭の線路を一定の速さで走る全長 𠀲𠀵 𠁣𠁭の鉄道模型𠁁と，全長 𠀳𠀵 𠁣𠁭の鉄道模型𠁂があります。
𠁁の最後尾と𠁂の最後尾を接触させて同時に反対の方向に走らせると，𠀱𠀶秒後に𠁁と𠁂の先頭同士が接触
し，𠁁の最後尾に𠁂の先頭を接触させて同時に同じ方向に走らせると，𠀱分 𠀲𠀰秒後に𠁁の先頭が𠁂の最後
尾に接触します。このとき，𠁁，𠁂の速さはそれぞれ秒速何 𠁣𠁭か求めなさい。 〈近畿大附高〉 【20 点】

񀁁の速さを秒速 񐁸 񀁣񀁭，񀁂の速さを秒速 񐁹 񀁣񀁭とすると，
同時に反対の方向に走らせると，񀀱񀀶秒で񀁁，񀁂合わせて 񀀳񀀰񀀰񂈒񀀶񀀰񀀽񀀲񀀴񀀰 より 񀀲񀀴񀀰 񀁣񀁭進むから，
񀀱񀀶񀀨񐁸񀀫񐁹񀀩񀀽񀀲񀀴񀀰 񎎳 񐁸񀀫񐁹񀀽񀀱񀀵 …①
同時に同じ方向に走らせると， 񀀱分 񀀲񀀰秒後に񀁁は񀁂に追いつくから，
񀀸񀀰񀀨񐁸񂈒񐁹񀀩񀀽񀀳񀀰񀀰񂈒񀀶񀀰 񎎳 񐁸񂈒񐁹񀀽񀀳 …②
①，②を連立方程式として解く。 񀁁 秒速 𠀹 𠁣𠁭 񀁂 秒速 𠀶 𠁣𠁭

ある中学校では，全生徒が運動部か文化部のどちらか一方に入ることになっていて，今年度の生徒数は
𠀴𠀴𠀱人です。これを昨年度の生徒数と比較すると，運動部の生徒は 𠀱𠀰 𠀥減少し，文化部の生徒は 𠀸 𠀥増加
し，全体では 𠀹人減少しているといいます。今年度の運動部，文化部の生徒数をそれぞれ求めなさい。

【20 点】昨年度の運動部の生徒数を 񐁸人，文化部の生徒数を 񐁹人とすると，

񎝅
񐁸񀀫񐁹񀀽񀀴񀀴񀀱񀀫񀀹

񀀹񀀰
񀀱񀀰񀀰 񐁸񀀫 񀀱񀀰񀀸

񀀱񀀰񀀰 񐁹񀀽񀀴񀀴񀀱

この連立方程式を解くと，񐁸񀀽񀀲񀀵񀀰，񐁹񀀽񀀲񀀰񀀰

求めるのは，今年度の運動部と文化部
の生徒数であることに注意する。 運動部 𠀲𠀲𠀵人 文化部 𠀲𠀱𠀶人
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